
- 1 -

【資料１】 

高齢者買い物環境実態調査について（平成２５年度実施）

【調査の概要】 

地域協働による買い物支援モデル事業の一環として、各区のモデル地区を対象に高齢者の買い物環境の実態を把握し、地域の

ニーズに対応した買い物支援の推進を図ることを目的にアンケート調査を行ったもの。 

（実施時期）平成２５年９～１２月（地区ごとに順次実施） 

（対 象 者）地区内の高齢者（６５歳以上）から無作為に抽出 

対象地区 対象者数 回答数 回収率 

柄杓田（門 司 区） ２００ １８７ ９３．５％ 

南小倉（小倉北区） ５００ ３７７ ７５．４％ 

葛 原（小倉南区） ６００ ３４８ ５８．０％ 

藤ノ木（若 松 区） ５００ ２８５ ５７．０％ 

枝 光（八幡東区） ５００ ３９６ ７９．２％ 

八枝・永犬丸（八幡西区） ８００ ５１７ ６４．６％ 

天籟寺（戸 畑 区） ４００ ２２８ ５７．０％ 

合 計 ３，５００ ２，３３８ ６６．８％ 

（基本属性） 

・年齢 

サンプル数 ６５～６９歳 ７０～７４歳 ７５～７９歳 ８０～８４歳 ８５歳以上 無回答 

２，３３８ ４８９ ６４０ ５５３ ３６７ ２４１ ４８ 

１００．０％ ２０．９％ ２７．４％ ２３．７％ １５．７％ １０．３％ ２．１％ 

・性別 

サンプル数 男性 女性 無回答 

２，３３８ ８１１ １，４７２ ５５ 

１００．０％ ３４．７％ ６３．０％ ２．４％ 

・家族構成 

サンプル数 一人暮らし 夫婦のみ それ以外 無回答 

２，３３８ ５４０ １，０２６ ６７５ ９７ 

１００．０％ ２３．１％ ４３．９％ ２８．９％ ４．１％ 

・同居の夫または妻の年齢 

サンプル数 ６５歳未満 ６５～６９歳 ７０～７４歳 ７５～７９歳 ８０～８４歳 ８５歳以上 無回答 

１，０２６ ７３ １６３ ３０１ ２４７ １５８ ７４ １０ 

１００．０％ ７．１％ １５．９％ ２９．３％ ２４．１％ １５．４％ ７．２％ １．０％ 
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運転する,
35.6%

運転免許は持ってい

るが、できるだけ運転

しないようにしている, 
5.9%

運転免許を

持っていない,
54.0%

無回答, 4.5%

(N=2,338)

利用している, 

16.3%

利用していない, 

78.4%

無回答, 5.3%

(N=2,338)

個人商店, 6.9%

スーパー・ショッピン

グセンター, 81.4%

コンビニエンスストア, 
2.1%

薬局, 0.3%

百貨店, 1.1%

その他, 2.1%
無回答, 6.1%

(N=2,338)

１．自動車の運転について 

自動車の運転はされますか。 

【７地区合計】 

「運転する」の割合は 35.6％となっている。 

２．インターネットの利用について 

自宅でインターネットを利用されていますか。 

【７地区合計】 

「利用している」の割合は 16.3％となっている。 

３．生鮮食料品の買い物について 

（1）よく利用する店 

生鮮食料品の買い物で“一番よく利用するお店”とそこまでの距離、移動手段を教えてください。 

＜店の種類＞【７地区合計】 

「スーパー・ショッピングセンター」の割合が 81.4％を占めている。 

 運転する 運転免許は持

っているが、

できるだけ運

転しないよう

にしている 

運転免許を 

持っていない

無回答 

柄杓田 ４１．７ ２．７ ４９．７ ５．９

南小倉 ３４．０ ６．６ ５４．９ ４．５

葛 原 ３３．９ ９．２ ５５．２ １．７

藤ノ木 ３７．９ ３．９ ５１．６ ６．７

枝 光 ２３．５ ５．８ ６４．４ ６．３

八枝・永犬丸 ４５．６ ６．０ ４４．７ ３．７

天籟寺 ３１．６ ４．４ ６０．１ ３．９

合 計 ３５．６ ５．９ ５４．０ ４．５

（％）

 利用している 利用していない 無回答 

柄杓田 ８．０ ８４．５ ７．５

南小倉 １８．８ ７６．９ ４．２

葛 原 １７．０ ７９．６ ３．４

藤ノ木 １３．７ ７８．９ ７．４

枝 光 １１．１ ８２．８ ６．１

八枝・永犬丸 ２４．０ ７１．６ ４．４

天籟寺 １２．３ ８１．１ ６．６

合 計 １６．３ ７８．４ ５．３

（％）

 個人 

商店 

スーパー・

ショッピン

グセンター 

コンビニ

エンス 

ストア 

薬局 百貨店 その他 無回答 

柄杓田 １４．４ ６７．９ ０．５ ０．５ ０．０ ５．９ １０．７

南小倉 ９．８ ７７．７ １．３ １．１ ２．１ １．９ ６．１

葛 原 ３．７ ８５．６ ２．９ ０．０ ２．０ １．７ ４．０

藤ノ木 ８．４ ８２．５ ２．５ ０．０ ０．０ １．１ ５．６

枝 光 １１．４ ７５．８ １．５ ０．３ ０．３ ０．８ １０．１

八枝・永犬丸 １．７ ８８．４ ２．３ ０．４ １．２ ２．９ ３．１

天籟寺 ２．６ ８４．６ ３．１ ０．０ １．８ １．８ ６．１

合 計 ６．９ ８１．４ ２．１ ０．３ １．１ ２．１ ６．１

（％）
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250m未満, 8.4%

250m以上500m未満, 
15.7%

500m以上
１km未満, 28.4%

１km以上, 39.6%

無回答, 7.9%
(N=2,338)

35.7 

28.0 

18.6 

9.8 

7.1 

4.5 

2.6 

3.3 

0 20 40

歩き

自動車・バイクを自分で運転

家族の運転する自動車

バスか電車

自転車

タクシー

その他

無回答

（％）

(N=2,338)

＜店までの距離＞【７地区合計】 

「１km 以上」の割合が 39.6％で最も高く、次いで「500m 以上１km 未満」28.4％、「250m 以上 500m 未満」15.7％、「250m

未満」8.4％の順となっている。 

＜店までの移動手段＞【７地区合計】 

「歩き」の割合が 35.7％で最も高く、次いで「自動車・バイクを自分で運転」28.0％、「家族の運転する自動車」18.6％、

「バスか電車」9.8％、「自転車」7.1％となっている。 

 歩き 自転車 自動車・バ

イクを自分

で運転 

家族の運転

する自動車

タクシー バスか電車 その他 無回答 

柄杓田 ２１．９ ２．１ ３０．５ ２６．２ ２．７ １２．８ １．１ ５．９

南小倉 ３４．２ １１．９ ２８．１ １２．７ ５．０ １１．４ ２．７ ３．２

葛 原 ３１．６ １０．９ ２８．２ ２２．１ ６．６ ８．６ ２．０ ３．２

藤ノ木 ２２．１ ３．５ ３０．２ ２５．３ ４．２ １８．６ ３．２ ３．５

枝 光 ４４．２ ３．０ １８．９ １５．２ ５．８ １３．１ ４．８ ４．０

八枝・永犬丸 ３５．８ ６．８ ３６．４ ２０．５ ４．１ ２．９ １．７ ２．５

天籟寺 ５７．５ １０．１ １９．７ １０．１ ０．９ ５．７ ２．２ ２．２

合 計 ３５．７ ７．１ ２８．０ １８．６ ４．５ ９．８ ２．６ ３．３

（％）

250m 未満 250m 以上

500m 未満 

500m 以上 

１km 未満 

１km 以上 無回答 

柄杓田 １２．３ ５．３ ５．３ ５９．４ １７．６

南小倉 ７．４ １７．０ ２４．９ ４４．６ ６．１

葛 原 ３．２ ８．６ ３７．１ ４４．５ ６．６

藤ノ木 ６．３ ８．１ １４．７ ５７．２ １３．７

枝 光 ８．３ １７．４ ３６．４ ３０．３ ７．６

八枝・永犬丸 ７．２ ２０．３ ３６．９ ３１．３ ４．３

天籟寺 ２０．６ ２８．９ ２３．７ ２０．６ ６．１

合 計 ８．４ １５．７ ２８．４ ３９．６ ７．９

（％）
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不便を感じていない, 
61.4%

不便を

感じている,
25.6%

無回答, 
13.0%

(N=2,338)

55.9 

48.2 

47.6 

26.0 

25.9 

10.0 

7.0 

6.7 

2.3 

6.0 

1.5 

0 20 40 60

歩いて買い物に行くのが大変

お店までの距離が遠い

重いものが持てないため、一度に少量しか買い物できない

バスなどが少なく、不便

家族の協力がないと行きたいときに買い物できない

バスやタクシーの料金が高い

買い物を手伝ってくれる人がいない

車や自転車の運転が不安

車や自転車が多く危険

その他

無回答

（％）
(N=599)

（2）不便を感じているか

生鮮食料品の買い物について、不便に感じていることはありますか。 

【７地区合計】

「不便を感じている」の割合は 25.6％となっている。 

（3）不便に感じていること 

主にどのようなことで不便を感じていますか。 

【７地区合計】

「歩いて買い物に行くのが大変」の割合が 55.9％で最も高く、次いで「お店までの距離が遠い」48.2％、「重いものが持

てないため、一度に少量しか買い物できない」47.6％となっている。 

 不便を感じてい

ない 

不便を感じている 無回答 

柄杓田 ４３．９ ３９．６ １６．６

南小倉 ５６．８ ２８．９ １４．３

葛 原 ５４．３ ３７．１ ８．６

藤ノ木 ５８．２ ２６．７ １５．１

枝 光 ６３．４ ２３．５ １３．１

八枝・永犬丸 ７１．２ １６．６ １２．２

天籟寺 ７２．８ １４．０ １３．２

合 計 ６１．４ ２５．６ １３．０

（％）

歩いて買い

物に行くの

が大変 

重いものが

持てないた

め、一度に少

量しか買い

物できない 

買い物を

手伝って

くれる人

がいない 

車や自転

車の運転

が不安 

お店まで

の距離が

遠い 

バスなど

が少なく、

不便 

バスやタク

シーの料金

が高い 

車や自転

車が多く

危険 

家族の協力

がないと行

きたいとき

に買い物で

きない 

その他 無回答

柄杓田 ２７．０ ３５．１ ８．１ ６．８ ５８．１ ５４．１ １０．８ ２．７ ２８．４ ５．４ ０．０

南小倉 ５７．８ ５４．１ １２．８ １１．０ ４５．０ １５．６ ８．３ １．８ ２０．２ ８．３ ２．８

葛 原 ６３．６ ４６．５ ５．４ ９．３ ６３．６ １５．５ ９．３ ２．３ ２８．７ ９．３ １．６

藤ノ木 ５９．２ ３９．５ ２．６ １．３ ５９．２ １９．７ １０．５ ２．６ ３４．２ １．３ ２．６

枝 光 ５７．０ ４８．４ １．１ ３．２ ３１．２ ３９．８ １５．１ ３．２ ２１．５ ６．５ １．１

八枝・永犬丸 ５９．３ ５３．５ １０．５ ７．０ ３７．２ ２２．１ ９．３ ２．３ ２４．４ ３．５ １．２

天籟寺 ６５．６ ５９．４ ９．４ ３．１ ２８．１ ２５．０ ３．１ ０．０ ２５．０ ３．１ ０．０

合 計 ５５．９ ４７．６ ７．０ ６．７ ４８．２ ２６．０ １０．０ ２．３ ２５．９ ６．０ １．５

（％）
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利用している, 

10.2%

利用していない, 

81.5%

無回答, 8.3%

(N=2,338)

自分にとっても必要で

あり、行うべきと思う, 
18.3%

今の自分には必要な

いが、行うべきと思う, 
51.5%

買い物のことは商店

に任せるべきであり、

自治会などが関わる

ことではないと思う, 
7.7%

よくわからない, 15.7%

無回答, 6.8%

(N=2,338)

４．買い物支援サービスについて 

（1）買い物支援サービスの利用状況 

現在、買い物支援サービスを利用されていますか。 

【７地区合計】

「利用している」の割合は 10.2％となっている。 

（2）買い物支援の取り組みについての考え

自治会やまちづくり協議会などの地域団体が、商店などと協力して買い物支援の取り組みを行うことについて、あなたはどう思い

ますか。 

【７地区合計】

「今の自分には必要ないが、行うべきと思う」の割合が 51.5％で最も高く、次いで「自分にとっても必要であり、行うべ

きと思う」が 18.3％となっており、肯定派が 69.8％を占めている。 

  利用している 利用していない 無回答 

柄杓田 １４．４ ７３．３ １２．３

南小倉 １３．８ ７９．０ ７．２

葛 原 １１．５ ８３．３ ５．２

藤ノ木 ８．８ ８３．５ ７．７

枝 光 ７．３ ８３．６ ９．１

八枝・永犬丸 ９．７ ８２．６ ７．７

天籟寺 ７．０ ８１．１ １１．８

合 計 １０．２ ８１．５ ８．３

（％）

 自分にとっても必

要であり、行うべ

きと思う 

今の自分には必

要ないが、行う

べきと思う 

買い物のことは商

店に任せるべきで

あり、自治会など

が関わることでは

ないと思う 

よくわからない 無回答 

柄杓田 ３０．５ ３４．８ ３．７ ２１．９ ９．１

南小倉 ２１．２ ５０．４ ７．７ １３．５ ７．２

葛 原 ２５．６ ５４．６ ５．２ １０．６ ４．０

藤ノ木 １６．１ ４８．４ ８．１ １７．９ ９．５

枝 光 １７．２ ４６．０ ７．６ ２３．０ ６．３

八枝・永犬丸 １０．６ ６０．０ １０．３ １３．２ ６．０

天籟寺 １４．９ ５６．６ ８．３ １２．３ ７．９

合 計 １８．３ ５１．５ ７．７ １５．７ ６．８

（％）
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（取組み結果について・まとめ）

◇ モデル地区の高齢者を対象としたアンケート調査によると、買い物に不便を感じる高齢者は２５．６％と「４人に１人」に

達している。その理由については「歩いて買い物に行くのが大変」が５５．９％と半数以上であった。 

◇ 一方で、食料品の配達やインターネットでの宅配、生協などの買い物支援サービスについては８１．５％が「利用していな

い」と回答している。この点について、ワークショップなどの場で参加者に尋ねたところ、生鮮品や身の回りのものについて

は、できるだけ自分の目で見て、手に取って選びたいという意見が非常に強かった。 

◇ 自治会やまちづくり協議会などの地域団体が買い物支援を行うことについては「自分にとっても必要であり、行うべき」と

「今の自分には必要ないが、行うべき」と、合わせて６９．８％が「行うべき」と回答している。 


